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	Comune di Canneto sull'Oglio

(Provincia di Mantova)





Prot. n. 7860






Canneto sull’Oglio, 01/10/2015
Trasmissione a mezzo PEC
SCADENZA PRESENTAZIONE OFFERTA:

MERCOLEDì 21/10/2005

ORE 12.45

Spett.le Ditta
	OGGETTO:
	GARA INFORMALE PER L’AFFIDAMENTO, MEDIANTE PROCEDURA NEGOZIATA, DEL SERVIZIO DI TESORERIA COMUNALE PER IL PERIODO 2016/2020 (CIG 64125381C3) - LETTERA DI INVITO.

	
	


In riferimento allaVostra domanda di partecipazione si comunica che codesta Società, è stata ammessa a partecipare alla procedura negoziata per l’affidamento del servizio di Tesoreria comunale per il periodo 2016/2020, secondo le modalità ed i termini di seguito indicati.

PRESENTAZIONE DELL’OFFERTA 

Per partecipare alla gara ciascun concorrente dovrà presentare un’offerta costituita da un’unica busta, sigillata e controfirmata sui lembi di chiusura, riportante all’esterno, oltre all’indirizzo del mittente, la dicitura “OFFERTA PER LA PARTECIPAZIONE ALLA GARA DEL SERVIZIO DI TESORERIA – PERIODO 2016/2020”.

La busta dovrà contenere al suo interno due plichi anch’essi sigillati e controfirmati sui lembi di chiusura così denominati:

· plico n. 1 – “documentazione amministrativa”;

· plico n. 2 – “offerta”;

Il plico n. 1 denominato “DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA”, dovrà contenere, a pena di esclusione dalla gara: 
a) richiesta di partecipazione come da fac simile allegato A) al disciplinare di gara;

b) fotocopia del brevetto ovvero del contratto di licenza d’uso inerente il software per la gestione informatizzata del servizio di tesoreria ed il collegamento diretto on-line tra ente e tesoriere;
c) PASSOE  da scaricarsi, inserendo il codice CIG della presente procedura, sul sito www.avcp.it.
Il plico n. 2 “OFFERTA” dovrà contenere, a pena di esclusione dalla gara, l’offerta come da fac-simile allegato redatta su carta bollata. L’offerta deve essere sottoscritta dal legale rappresentante ovvero da un suo procuratore (in tal caso va allegata la relativa procura). In caso di discordanza tra l’offerta in cifre e quella in lettere, sarà considerata quella più vantaggiosa per il Comune. 

La mancanza di uno o più documenti tra quelli indicati e irregolarità significative nella documentazione presentata, comportano l’esclusione dell’impresa dalla gara.
TERMINE DI RICEZIONE DELLE OFFERTE

Le offerte, indirizzate al “COMUNE DI CANNETO SULL’OGLIO – SERVIZIO ECONOMICO FINANZIARIO –PIAZZA MATTEOTTI, 1 – 46013 CANNETO SULL’OGLIO” dovranno pervenire, a pena di esclusione, a mezzo raccomandata del servizio postale, ovvero mediante agenzia di recapito, entro le ore 12,45 del giorno mercoledì 21/10/2015; sarà altresì facoltà dei concorrenti la consegna a mano del plico entro il suddetto termine perentorio all’Ufficio Protocollo, tutti i giorni dal lunedì al venerdì dalle ore 9,30 alle ore 12,45, sabato dalle 9,00 alle 11,45 e lunedì e giovedì pomeriggio dalle 15,00 alle 17,00.

Il recapito tempestivo dei plichi rimane ad esclusivo rischio dei mittenti.

Le offerte pervenute oltre il termine sopra indicato non saranno prese in considerazione e in proposito non saranno ammessi reclami di sorta. Il Comune declina ogni responsabilità relativa a disguidi di spedizione o di trasporti, di qualunque natura, o a cause di forza maggiore che impediscano il recapito o  la consegna dell’offerta entro il termine sopra indicato.

Oltre il suddetto termine non sarà considerata valida alcuna offerta anche se sostitutiva od aggiuntiva ad offerta precedente.

COMMISSIONE GIUDICATRICE

La valutazione delle offerte sarà effettuata da una Commissione giudicatrice nominata dal Responsabile del servizio finanziario, composta da tre componenti, dipendenti del Comune.

AGGIUDICAZIONE E ADEMPIMENTI CONSEGUENTI

L'aggiudicazione provvisoria verrà sottoposta ad approvazione del Responsabile del Servizio Finanziario, il quale vi provvederà mediante apposita determinazione entro 30 giorni.
L'aggiudicazione definitiva non equivale ad accettazione dell'offerta, che è impegnativa per il solo aggiudicatario. L'aggiudicazione diventerà efficace solo dopo la verifica del possesso dei requisiti prescritti.

L'Amministrazione si riserva la facoltà di aggiudicare anche in presenza di una sola offerta valida, PURCHÉ RISULTI CONVENIENTE O IDONEA IN RELAZIONE ALL'OGGETTO DEL PRESENTE AFFIDAMENTO.
Entro 20 giorni dall’aggiudicazione definitiva l'amministrazione procederà alla verifica, in capo all'aggiudicatario e al concorrente che segue in graduatoria:

a) dei requisiti di ordine generale e di idoneità professionale;

b) dei requisiti di capacità tecnico-professionale qualora gli stessi non siano compresi fra i concorrenti già sorteggiati.

Nel caso in cui non venga fornita la documentazione richiesta ovvero dalla verifica di cui sopra emerga il mancato possesso dei requisiti dichiarati, si procederà all’esclusione dell’offerente  dalla gara ed alla formulazione della nuova graduatoria, con conseguente nuova aggiudicazione nonché segnalazione del fatto all’Autorità di vigilanza.
CAUSE DI ESCLUSIONE

Oltre alle cause di esclusione già indicate specificamente nel disciplinare di gara e nelle presenti modalità di partecipazione, saranno escluse dalla gara  e quindi considerate nulle o come non presentate:

a) le offerte non pervenute con le modalità sopra specificate;

b) le offerte pervenute in ritardo per qualsiasi causa:

c) le offerte per persone da nominare o ditte non invitate alla gara, quantunque si dichiarino in società con una delle Ditte chiamate a concorrere, salvo quanto previsto per le imprese riunite;

d) le offerte non riportanti sull’esterno del plico principale le indicazioni per l’individuazione della ditta concorrente e l’oggetto dell’appalto, nonché non riportanti sull'esterno delle buste contenute nel plico principale, le seguenti diciture “DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA” e “OFFERTA”.

e) le offerte il cui plico principale e le buste all'interno contenute non siano debitamente sigillati e controfirmate sui lembi di chiusura come sopra specificato o che non garantiscano in ogni caso la segretezza dell’offerta;

f) le offerte non corredate da tutta la documentazione sopra richiesta o corredate da documentazione non conforme alle presenti norme;

g) le offerte la cui documentazione o parte di essa sia stata erroneamente inclusa in buste che non dovevano contenerla;

h) le offerte non compilate in conformità delle presenti modalità di partecipazione e comunque incomplete, condizionate o espresse in modo indeterminato.

RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO

Il responsabile del procedimento è la Responsabile del Settore Economico-Finanziario Maria Pia Caterina Arienti (0376/717018).
RINVIO
Per quanto non espressamente previsto nella presente lettera di invio si rinvia a quanto disposto nel disciplinare di gara e nella convenzione per l’affidamento del servizio di tesoreria.

Il Responsabile del Servizio Finanziario
F.to Maria Pia Caterina Arienti
Allegati:

· Disciplinare di Gara al quale sono allegati:

a) fac-simile domanda di partecipazione;

b-1) fac-simile dichiarazione sostitutiva soggetti legittimati a rappresentare l’impresa;

b-2) fac-simile dichiarazione sostitutiva soggetti legittimati a rappresentare l’impresa cessati;

· fac-simile offerta economica
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