
Bando di Leva Civica Lombarda Volontaria


Ente: Comune di Canneto sull’Oglio

Titolo progetto: LEVA CIVICA LOMBARDA A CANNETO 2024

N° posti disponibili: 1

Attività: sono dettagliatamente descritte nel progetto

Cos’ è la Leva Civica Lombarda Volontaria
Con la nuova L.R. n. 16/2019 Regione Lombardia promuove la Leva Civica Lombarda Volontaria che favorisce la partecipazione dei giovani tra i 18 e i 29 anni non compiuti offrendo loro opportunità di crescita formativa e occupazionale tramite la partecipazione a percorsi di cittadinanza attiva.
La Leva civica lombarda volontaria favorisce:
a) i valori della solidarietà sociale e il dovere di concorrere al progresso materiale e spirituale della società;
b) le azioni formative e innovative per la crescita umana e professionale dei giovani, attraverso la partecipazione attiva alla vita delle comunità locali;
c) la collaborazione fra soggetti pubblici e privati e lo sviluppo dei servizi rivolti alla comunità.
La Leva Civica Lombarda Volontaria non costituisce rapporto di lavoro, né tirocinio formativo e di orientamento.

Durata e monte ore: 12 mesi a partire dal 15 ottobre 2024 (prima data di ingresso in servizio). Il monte ore per ciascun percorso individuale, da realizzarsi nel suddetto arco temporale, è pari a 1.145 ore comprensivo dei percorsi formativi. Fermo il rispetto del monte ore, in coerenza con gli obiettivi e le caratteristiche del progetto di Leva civica, l’impiego settimanale del giovane, di norma, è pari a 25 ore corrispondenti a 5 ore giornaliere.

Trattamento economico: Il volontario/a percepisce quale indennità la somma mensile pari a € 582,50 da erogarsi su base mensile da parte dell’Ente per tutta la durata definita nel progetto.

Chi può fare domanda: I progetti sono rivolti ai giovani che, all’atto della propria candidatura all’Ente promotore, sono in possesso dei seguenti requisiti: 
- età compresa tra i 18 ed i 28 anni compiuti (ovvero fino a 28 anni e 364 giorni); 
- cittadinanza italiana o di uno degli Stati aderenti all’Unione europea/titolarità di regolare permesso di soggiorno per i cittadini extra europei e residenza in Lombardia; 
- assenza di condanne, anche non definitive, alla pena della reclusione superiore ad un anno per delitto non colposo oppure ad una pena, anche di entità inferiore, per un delitto contro la persona o concernente la detenzione, l’uso, il porto, il trasporto, l’importazione o esportazione illecita di armi o materie esplodenti oppure per delitti riguardanti l’appartenenza o il favoreggiamento di gruppi eversivi, terroristici o di criminalità organizzata; 
- non aver già partecipato per un periodo complessivo di 12 mesi ad altri progetti di Leva Civica Volontaria Lombarda, regolati dalla l.r. n. 33/2014, abrogata dall’art. 16, comma 2 della l.r. 22 ottobre 2019, n. 16, oppure, dalla l.r. n. 16/2019. 
Nei 12 mesi precedenti la presentazione della candidatura di adesione al percorso di Leva Civica i volontari non devono aver avuto alcun rapporto di lavoro subordinato, autonomo o in altra forma prevista dalla legge con il soggetto titolare del progetto, l’Ente in partenariato e l’Ente ospitante.






[bookmark: _Hlk170715160]Come fare domanda: i giovani devono presentare le domande di partecipazione, utilizzando il modulo Allegato 1 “Domanda di partecipazione alla Leva Civica Lombarda Volontaria, direttamente agli Enti allegando alla domanda il curriculum vitae in formato europeo (redatto e sottoscritto ai sensi dell’art. 76 del D.P.R. n. 445/2000) e copia del documento d’identità, laddove non sottoscritto digitalmente. 
I giovani destinatari possono presentare più domande ad Enti differenti col vincolo che, in caso di selezione positiva in più Enti, si scelga un solo percorso di Leva Civica: il sistema Bandi OnLine effettuerà in tal senso verifica automatica. 
Si precisa che la Leva Civica non è compatibile contemporaneamente con il Servizio civile universale, Garanzia Giovani ed ogni altra forma di esperienza, anche lavorativa, finanziata con risorse pubbliche. In ogni caso all’atto dell’avvio il soggetto interessato non deve avere altra forma di esperienza di “cittadinanza attiva” in essere. 
I destinatari quindi possono effettuare attività lavorative, purché non a carico di fondi pubblici, non in contrasto con le attività dei progetti di Leva Civica e tali da compromettere l’effettivo e pieno svolgimento di tale istituto.

Criteri di selezione: a seguito della domanda saranno effettuate le selezioni secondo i criteri che seguono.
I criteri di selezione prevedono la valutazione dei seguenti punti: 
1) Colloquio per un totale di 64 punti sui 100 totali 
Il punteggio minimo necessario tramite il colloquio per la dichiarazione di idoneo alla Leva Civica è di 36 punti su 64 totali. Durante il colloquio verranno approfonditi i seguenti aspetti: 
a) la Leva Civica Lombarda Volontaria (3 domande per 8 punti ognuna massimo) (conoscenza della Leva Civica Lombarda Volontaria, caratteristiche e funzionamento del servizio civile). Fino a 24 punti 
b) il progetto prescelto (5 domande a 8 punti ognuna massimo) (conoscenza del progetto, idoneità alle mansioni previste dal progetto, interesse alle acquisizioni culturali e professionali generate dal progetto, disponibilità del candidato alle condizioni richieste dalla attuazione del progetto, esperienze e competenze pregresse nell’area del progetto). Fino a 40 punti punteggio soglia per idoneità 36 punti

2) Titoli di studio per un totale di 16 punti sui 100 totali 
Viene assegnato un punteggio fisso per il titolo di studio posseduto esclusivamente tra quelli elencati. Si valuta esclusivamente il titolo che genera il punteggio più elevato; il punteggio massimo ottenibile è 16 punti. 
Laurea specialistica 16 punti 
Laurea di primo livello (triennale) 12 punti 
Diploma 8 punti 
Licenza Media 4 punti 

3) Esperienze aggiuntive per un totale di 20 punti sui 100 totali 
Viene assegnato un punteggio fisso per le tipologie di esperienze sotto elencate. I punteggi delle diverse tipologie di esperienza sono sommabili tra loro. Il punteggio massimo ottenibile è 20 punti. 
a) Aver avuto precedenti esperienze nell’area di intervento del progetto presso l’ente che lo realizza. Tali esperienze dovranno avere una durata superiore a tre mesi complessivi. 8 punti
b) Aver avuto precedenti esperienze nell’area di intervento del progetto presso enti diversi da quello che lo realizza. Tali esperienze dovranno avere una durata superiore a tre mesi complessivi 6 punti 
c) Aver avuto precedenti esperienze in settori e aree di intervento diverse da quelle del progetto presso l’ente che lo realizza. Tali esperienze dovranno avere una durata superiore a tre mesi complessivi. 4 punti 
d) Aver avuto precedenti esperienze in settori e aree di intervento diverse da quelle del progetto presso enti diversi da quello che realizza il progetto. Tali esperienze avere una durata superiore a sei mesi complessivi. 2 punti Il punteggio totale ottenibile è di 100 punti.

